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Abstract: Who is the most important stage in a child's development to grow into independent, confident, 

and successful individuals? The most important stage for a successful person is definitely the preschool 

age, and not as it was previously thought, higher education, where the most money is spent globally. 

There are already many studies proving that from ages 0-3, a person's brain develops at the fastest 

rates; this is the so-called super-learning, and the more stimuli we provide to the child, the broader 

potential we unlock. There is a saying - "do not invest in your child's higher education, invest in nursery 

and kindergarten, because if good foundations are laid then, the child will handle everything on their 

own". The article examines the cognitive activity of preschool children. 
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Изучаването на развитието на познанието е свързано с описването и разбирането 

на начините, по които интелектуалните способности на децата и тяхното познание за 

света се променят и „обработват“ познанието. То включва учене, възприемане, памет и 

мислене. Концепцията на познанието е толкова широко обединяема, че повечето от 

темите са необходимо свързани с проблема за развитието му. Биологичните фактори, 

факторите на околната среда и личния опит, социални фактори, емоции и мотивации – 

всички те играят роля в развитието на познанието [1]. 

Усъвършенстват се нервните центрове, които управляват движението. Ходенето, 

което се усвоява през яслената възраст, се усъвършенства през предучилищната възраст. 

Доразвиват се някои сложни движения на тази основа - скачане, тичане, катерене. 

Движенията на ръцете бележат значително развитие по отношение на координация и 

финес. Развиват се локомоторните и манипулативните движения - детето кара колело, 

детско автомобилче, само се облича, съблича, храни [2]. 

Според хипотезата на Л. С. Виготски за системната структура на съзнанието, в 

предучилищна възраст доминираща роля има паметта, която става водеща функция, 

заема централно място. Именно паметта съхранява образите на възприятието - 

представи, които стават основа за развитието на други функции (възприятие, мислене, 

въображение). В периода на предучилищната възраст обемът на запомняне се увеличава: 

дете на 4–5 години задържа 5–6, а в горна предучилищна възраст държи 7–8 предмета 

или картинки от 10–15, които са му били предложени за запомняне. При прехода към 

горна предучилищна възраст най-интензивно е развитието на вербалната памет. Паметта 
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на детето има предимно неволеви характер, т.е. то не си поставя съзнателни мнемонични 

цели, то запомня и си спомня независимо от съзнателното му намерение. Способността 

за разпознаване е много по-добре развита от способността за възпроизвеждане. 

Трудностите, изпитвани от децата по време на възпроизвеждането, обикновено се 

обясняват с неспособността им да използват техники за кодиране и търсене на 

информация. Те не са в състояние произволно да организират и повторят информацията, 

която трябва да запомнят [3]. 

Между 4 и 5 години настъпва произволно запаметяване. Задачата да си припомни 

се откроява по-рано, тъй като детето се сблъсква предимно със ситуации, в които се 

очаква да възпроизведе, да си припомни един или друг материал. По-късно задачата да 

„запомни“ се реализира, когато детето започне да разбира, че трябва да се опита да 

запомни нещо, за да може после да възпроизведе това, което е необходимо. 

Усъвършенстването на способността за възпроизвеждане отразява не само 

увеличаването на обема на паметта, но и процеса на овладяване на мнемичните 

стратегии, които помагат за запомняне, запазване и възпроизвеждане на определена 

информация. Вербалното повторение и образната обработка са примери за такива 

мнемични стратегии в предучилищна възраст. Под образна преработка (или обработка) 

се разбира установяването на връзка или общо значение между две или повече части от 

информация, които не са включени в една и съща категория. Да предположим, че децата 

трябва да запомнят списък с думи, сред които са думите „риба“ и „бисквитка“. Ако те, 

опитвайки се да си спомнят, прибягват до образа на риба, ядяща бисквитка, то това е 

прилагане на стратегия за образна преработка. По този начин в горна предучилищна 

възраст, се полагат елементи на опосредствено запомняне. Средствата за запомняне, 

методите за запомняне и припомняне най-често се предлагат на детето от възрастния (той 

показва картинка, за да запомни детето дума; моли го да повтори, за да запомни по-добре 

или да измисли образ, който комбинира няколко предмета). Децата в предучилищна 

възраст все още слабо владеят мнемичните стратегии, тъй като произволността и 

контрола са недостатъчно развити. Автобиографичната памет започва да се оформя, 

когато се включва в процеса на формиране на личността. Първите повече или по-малко 

отчетливи детски спомени възникват на възраст от 3-4 години и обикновено се отнасят 

до събития, емоционално значими за детето или сюжети от неговия живот. Формирането 

на автобиографична памет е повлияно значително от разговорите на възрастните за 

миналото на детето. Процесът на формиране на перцептивните действия, насочени към 

изследване на възприемания обект и създаване на перцептивен образ, обхваща целия 

период на предучилищната възраст. В начална предучилищна възраст ориентировъчните 

и изпълнителските действия все още не са достатъчно отделени едни от други, а 

практическите манипулации играят значителна роля в запознаването с предмета. В 

резултат на това формираните изображения са фрагментарни, те отразяват само 

определени свойства на предмета. В средна предучилищна възраст ориентировъчната 

част от действието се отделя от изпълнителската, развиват се различни начини за 

зрително и тактилно запознаване с предмета. Перцептивните действия обаче са насочени 

главно към изследване на отделни, забележими детайли, без подробно разглеждане на 

обекта като цяло, по-специално, без системно проследяване на контура му. В края на 
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предучилищната възраст перцептивните действия стават посистематични, обхващайки 

не само детайлите, но и обекта като цяло със своята характерна система от 

взаимоотношения на частите. Така, в развитието на основните свойства на перцепцията, 

се наблюдават две противоречиви тенденции: от една страна протича формиране и ръст 

на нейната цялост, а от друга, се проявяват детайлизация и структуриране на 

перцептивния образ. За целостта на възприятието говори възникналата около 6-та година 

способността на децата да различават обектите по форма и контур. От 5–6-годишна 

възраст настъпва повратен момент в развитието на структурността, т.е. способността на 

децата да изолират и съпоставят структурни елементи в сложни обекти (способността, 

например, да се изгради плоска фигура от отделните ѝ части) [4]. 

Друга линия в развитието на възприятието е усвояване на социалните сензорни 

еталони, т.е. социално разработени и общоприети модели на различни свойства и 

отношения на предметите. В предучилищна възраст се придобиват сензорни еталони за 

геометрични фигури (кръг, триъгълник, овал, цилиндър и т.н.), цветен спектър и звукова 

скала. Възприемането на големината се развива на базата на представи за връзката по 

големина между предметите (малки, големи, най-големи) и въз основа на представи за 

индивидуални измервания на големината – дълго, широко, високо. Усвояването на 

сензорните еталони се осъществява главно в процеса на овладяване на различни видове 

продуктивна дейност и в процеса на практическата дейност. В предучилищна възраст 

детето може да усвои пространствените отношения между предметите („над - под”, „зад 

- преди”, „от ляво – от дясно”), но може да ги оцени само от собствената си позицията. 

То не е в състояние да разбере, че отношенията ще се променят, ако предмета се погледне 

от друга гледна точка. Ориентацията във времето е по-трудна за детето, от ориентацията 

в пространството, тъй като с времето е невъзможно да се извършват практически 

действия. Обозначенията и мерките за време са условни и относителни по своята 

същност: днес е „утре“, на следващия ден става „днес“, а „днес“ се превръща във„вчера“. 

Усвоявайки представата за времето, децата се ръководят главно от собствените си 

действия (събуждат се сутрин, закусват, лягат вечер) или от признаци на природата през 

зимата вали сняг и е студено; през лятото е топло, слънцето грее, листата на дърветата 

са зелени). За представата за големи времеви периоди, за възрастта на хората и т.н., 

децата не разчитат на личен опит и няма подходящ еталон за оценка, затова те остават 

недостатъчно дефинирани. Детето може например да свърже идеята за възрастта с 

някакъв външен признак („това е баба, защото носи очила“) или с конкретно действие 

(„Аз се обличам бързо, значи съм по-голям от Ани. Той е малък, той е само на четири 

години "). Сами постепенно децата преминават от ориентация във времето, основаваща 

се на повтарящи се събития (зима - лято, ден - нощ), към представата за линейността на 

времето. Когнитивното развитие, усъвършенстването на речта, любопитството на детето 

водят до това, че в края на предучилищната възраст то научава много за времето. „Вчера“ 

и „утре“, „след седмица“, „през лятото“, „почакай малко“, „никога“, „неделя“ и „когато 

пораснеш“ - всички тези времеви категории, детето започва да разбира в речта на другите 

хора и осмислено ги използва само [5]. 

Непроизволното внимание остава преобладаващо през предучилищната възраст. 

Децата трудно могат да се концентрират върху дейности, които не са интересни и 
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привлекателни за тях, въпреки че постепенно вниманието става посъсредоточено и 

устойчиво. До горна предучилищна възраст у децата активно се развива произволното 

внимание, т.е. те са в състояние да контролират вниманието си, съзнателно да го насочват 

към определени обекти. Произволното внимание се развива под ръководството на 

възрастните, които насочват и организират вниманието на детето и му предоставят 

средства, чрез които впоследствие може само да го управлява. Възрастните организират 

вниманието на детето, използвайки словесни инструкции ("Какъв молив ни е нужен? 

Къде е зеленият молив? Погледни тук, може би е тук. Потърси" и т.н.). По-късно самото 

дете започва да използва речта, за да организира вниманието си. Постепенно вниманието 

на детето става по-систематично, което предполага способността да обмисля 

последователността на действията и съответното разпределение на вниманието, за 

постигане на целта. Ако задачите са познати на децата и не са много трудни, те могат да 

разработят план и да го следват. Например, до 4годишна възраст те могат да провеждат 

систематично търсене на изгубен предмет на детската площадка, търсейки го не само 

там, където за последно са го видели, но и където са открили, че той липсва. 

В предучилищна възраст се осъществява преход от нагледно-действено към 

нагледно-образно мислене. То се характеризира с това, че познанието на децата за 

различните свойства и връзки на нещата става в процеса на работа с образите на тези 

неща. Успешността на формирането на нагледно-образното мислене до голяма степен 

зависи от развитието на представите, които позволяват детето да се откъснете от 

конкретните действия в наличната ситуация. На възраст 4–5 години детето вече може да 

решава проблеми не само в процеса на практическите действия с предметите, но и на ум, 

разчитайки на своите образни представи за предметите. Речта е едно от основните 

средства за развитие на нагледно-образното мислене, което позволява на детето да си 

представи един или друг предмет и мислено да го трансформира [3]. 

Ж. Пиаже, изучавайки речта на децата, идентифицира две големи групи, в които 

могат да се разделят всички твърдения на детето: социализирана реч и егоцентрична. 

Социализираната включва: адаптирана информация - изявления, с помощта на които 

детето влияе върху поведението на другия, изказвания в диалога, които се довеждат до 

съзнанието на събеседника; критика и подигравки: правилно - грешно, твоето е по-лошо, 

а моето е по-добро и т.н. заповеди, молби, заплахи; въпроси; отговори. В егоцентричната 

реч детето говори така, „сякаш мисли на глас“. Ж. Пиаже разделя егоцентричната реч на 

три типа. Повторение или ехолалия: детето просто повтаря думите, които току-що е чуло, 

откликва като ехо. Монологът, придружаващ действията на детето, детето, като че ли, 

„обявява на себе си какво предприема“, тази реч често е под формата на команди за неща 

и играчки. Колективен монолог: детето не се обръща към някого конкретно, а говори 

силно пред другите с илюзията, че го слушат. В средната предучилищна възраст 

процентното съотношение на егоцентричните изказвания към всички спонтанни 

изказвания на детето, е почти 50%, около 7–8 година той рязко намалява. Егоцентризмът 

като неспособност на детето да приеме относителността на своята гледна точка все още 

се счита за характерна черта на психиката на децата в предучилищна възраст. 

Съвременните изследвания показват, че 4-годишните деца демонстрират ясно разбиране 

на гледните точки на други хора, ако им се предлагат задачи, по-характерни за тяхната 
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възраст, познати им от опита. Децата могат да категоризират предмети (те формират 

множество основни категории, например столове, гардероби, легла могат да бъдат 

обобщени като „мебели“или диференцирани като „обикновени столове“); разсъждения 

по аналогия (изберат правилния отговор от набор от опции: „пластилин - нарязан 

пластилин, ябълка - ...“); могат правилно да използва изрази, отразяващи причинно-

следствените връзки: „ако - то“, „защото“. Логиката в разсъжденията на децата страда 

само при непознаване на предмета, прекомерен обем от информация или противоречиви 

факти. Развитието на мисленето в предучилищна възраст върви по линията на 

преодоляване на егоцентризма. Към края на този период започват да се развиват 

предпоставките за понятийно, логическо мислене, характеризиращи се с това, че детето 

може да оперира с достатъчно абстрактни категории и да установява връзки, които не са 

представени в нагледно-образна форма [6]. 

Въображението като създаване на нов образ се формира и максимално се 

разгръща в сюжетно-ролевата игра на детето, когато е необходимо да се приеме 

„въображаемата ситуация”, образа на собствената роля и ролята на връстника, 

символичното значение на предметите и действията. Отначало въображението е 

неделимо от възприемането на игровите предмети и изпълнението на игровите действия 

с тях. Детето инжектира куклата с пръчка, в този момент е лекар, а пръчката е 

спринцовка. Но то не може да си представи пръчката като спринцовка, докато не 

извърши определени действия с нея и не може да направи инжекция във вътрешен план, 

без да разчита на пръчката. Постепенно изчезва нуждата от външни опори: играта може 

да се разгърне в идеалния план, в плана на представите. И тук основното средство за 

въображение, подобно на мисленето, е речта. Въображението става възможно 

благодарение на речта и се развива с нея. Формирайки се в играта, въображението 

преминава в други видове дейности на детето: възприемане на приказките, рисуване, 

съчиняването на истории, стихове. Първоначално въображението има непроизволен и 

пресъздаващ характер, т.е. детето само повтаря или комбинира познати образи, които 

сами по себе си възникват и се променят. В горна предучилищна възраст възниква 

произволното въображение - целенасочено, управляемо и творческо въображение, 

състоящо се в създаването на нови оригинални образи или нови необичайни комбинации. 

Въображението има две основни функции - познавателна и афективна. Основната задача 

на познавателното въображение е да пресъздаде обективната реалност, да изгради 

цялостна картина на света и да получи нови впечатления. Афективната функция на 

въображението е насочена към утвърждаване и защита на своето „Аз“ чрез многократно 

възпроизвеждане (проиграване) на травмиращи влияния и ситуации или тяхното 

преживяване; и / или чрез въображаеми ситуации, създадени от собствени подвизи или 

невероятни успехи, утвърждавайки себе си като силен, смел, сръчен, всемогъщ и т.н. [7]. 

Предучилищната възраст е периодът, в който започва да се оформя 

мотивационната сфера на детето. През целия възрастов период протича развитие на 

мотивационно-потребностната сфера. Съдържанието на мотивите се променя и се 

появяват нови видове: игрови мотиви, мотиви, свързани с интереса на децата към света 

на възрастните, мотиви за установяване и поддържане на положителни отношения с 

възрастните и другите деца, познавателни, съревнователни, нравствени мотиви, мотиви 
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за самолюбие и самоутвърждаване. Формата на мотивите се променя, те придобиват 

характер на обобщени намерения и започват да се осъзнават. Формира се йерархична 

система от мотивите, т.е. възниква съподчиненост на мотивите, започват да се открояват 

основните и вторичните мотиви, което дава ясно изразена ориентация на цялото 

поведение на детето [8]. 

Познавателната дейност е един от основните видове човешки дейност, без която 

са невъзможни всички останали – трудова, комуникационна, оценъчна, емоционална и 

др. Свързана с тях, изпитваща влиянието на всяка една от тези дейности, познавателната 

дейност се явява тяхна основа и предпоставка [9]. 

Значение на познавателните интереси за когнитивното развитие на детето: – 

връзката между познавателните интереси и знанията е двустранна: от една страна, 

познавателният интерес разширява знанията, от друга страна, знанията са в основата на 

развитието на познавателните интереси; – под влияние на познавателните интереси 

знанията се разширяват, обогатяват и задълбочават; – наличието на познавателни 

интерси е признак за умствената (интелектуална) готовност за обучение в училище; – 

неуспеваемостта в училище се свързва с отрицателното отношение към умствената 

дейност и неформирани познавателни интереси в предучилищна възраст; – 

познавателните интереси формират качества като целенасоченост, настойчивост, 

способност за преодоляване на трудности, системност и последоватевлност. От казаното 

дотук могат да се изведат характерните черти на познавателните интереси, а именно:  

• многоаспектност – активно познавателно отношение към много и различни 

предмети и явления. В резултат се натрупва голям обем от знания. В 

предучилищна възраст е възможно това да доведе до повърхностност и 

формалност на знанията поради претоварване с информация;  

• дълбочина – интерес не толкова към факта, а към съдържанието;  

• устойчивост – постоянство на интереса. Към едно явление детето проявява 

продължително време интерес, тоест има избирателност. Противоположен е 

епизодичният, временният интерес, по-характерен за ранна и средна 

предучилищна възраст;  

• динамичност, трансфер – способност за пренасяне на знанията от една тема в 

друга. Тук интересите са свързани с уменията на децата да мултиплицират минал 

опит;  

• действеност – интересите са свързани с активна познавателна дейност, с 

преодоляване на трудности, проблемност. 

Психологическата характеристика на процеса на формиране и развитие на 

познавателните интереси у децата е многостранен процес, дейност. За да провокира 

детското любопитство и любознателност, за да мотивира и задържи вниманието и 

интереса им, учителят усвоява или затвърждава знанията, преминава през звената на 

учебния процес чрез активното учене. Учене, което чрез правене, чрез действие, 

взаимодействие и манипулиране прави разбирането осъзнато. 
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Познавателните интереси са водещ показател на познавателната култура и въобще на 

познавателното развитие. Натрупвайки знания – количествените отношения у детската 

личност създават качествени изменения, детето разбира и осмисля причинно-следствени 

връзки и зависимости, активира своето познавателно отношение към света, който 

изследва, към дейности, носещи му удовлетворение и самооценка. Методическа 

характеристика на процеса на формиране и развитие на познавателните интереси 

Познавателната активност на детето, умственото развитие на детето са тясно свързани с 

развитието на дейностите, тъй като умствените способности, наред с всички психични 

процеси, са компоненти на дейността и самите те се развиват в нея. Ето защо обучението, 

трудът и игрите са форми и средства за умствено възпитание. Най-пряко умственото 

възпитание е свързано с усвояването на знания посредством обучението, което дава 

възможност да се възприемат нещата и явленията от околната действителност в тяхната 

взаимна връзка и обусловеност [10]. 

Детската градина е първата социална институция, първата образователна 

институция, с която родителите влизат в контакт и където започва педагогическо 

образование в релацията детска градина-дете-родител. Детската градина заема важна 

част от живота на детето през първите най-важни седем години, когато се развиват 

основните човешки дейности – игра, познание и предметно-практическа дейност. Чрез  

възпитание и обучение, развива усвояване на знания, умения и навици, социални 

способности за общуване и комуникация, социално ориентирано поведение в природата 

и обществото, създава представи за заобикалящата действителност, развива креативни 

способности и самостоятелност на личността, когнитивна и психомоторна 

компетентност, възпитава нравствени норми, правила и идеали [11]. 

Изучаването на знания и формиране на умения у децата от предучилищна и 

начална училищна възраст има значително по-голям успех, когато те са мотивирани за 

това, когато са поднесени по интересен и забавен начин. така нареченото дигитално 

поколение изгражда знанието по начини, провокиращи педагогическата общност да 

търси и развива нови образователни стратегии. учени и педагози от целия свят провеждат 

изследвания, на базата на които да се създадат методики за внедряване в практиката [12]. 

Според Л. Чурукова „методът на проектите е свързан с продуктивното обучение 

и дава възможност на личността да овладее набор от компетенции, които имат огромно 

значение за бъдещата професионална дейност [13].  Според Я. Тоцева и колектив „всеки 

проект е уникален, защото е насочен към решаването на конкретен проблем или 

удостоверяването на специфична нужда при точно определени изходни предпоставки, 

условия и ресурси  със специфични дейности и средства“ [14].  В подкрепа на по-горе 

споменатото се стига до дедукцията, че проектите наистина са уникални по своему, 

защото дават възможност децата да придобият знания самостоятелно – търсейки 

информация, влизайки в ролята на малки изследователи и откриватели; защото се учат 

да отделят важното и съществено в огромното количество информация, която откриват; 

защото развиват творческия потенциал и креативността, мисленето и въображението; 

защото предоставят реална среда за възпитаване в толерантност, сътрудничество и 

взаимно уважение, както и за изграждане на умения за работа в екип. Работата по един 
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проект не е хаотичен процес, а е свързан с определени етапи, които да проследяват по-

нататъшното му развитие.   За да се реализира един проект успешно е необходимо той да 

има определена структура. Кр. Марулевска предлага следната структура на проектно-

базираното обучение: етап на търсене, етап на анализиране, осъществяване на 

планираните действия, презентационен и контролен етап [15].   

Безспорно проектно базираното обучение предоставя много добри възможности 

за осъществяване на активно педагогическо взаимодействие и интерактивен 

образователен процес. Сред фундаменталните предимства може да се изтъкнат 

осигуряването на възможности за мислене от по-висш порядък, поощряването на 

активността и иновативността на учащите се, подобряването на социалните умения и 

подготовката за адекватно социално-житейско включване. В обучението създава условия 

за успешно решаване на задачи с висока степен на проблемност въз основа на осмисляне 

и използване на придобития житейски опит и информацията, с която децата разполагат. 

От съществено значение е ролята на учителя при организирането на проектната работа – 

определяне на рационалното съотношение между нея и останалите форми на учебно-

познавателна дейност, провеждане, контролиране и оценяване [16]. 

В заключение ще добавя, че от майсторството на  учителя зависи  не просто да 

затрупва децата с информация и знания, а да им предложи методи и форми, с които да 

могат и сами да достигнат до тях,  сами да ги откриват; да ги научи как да учат, как да се 

справят с проблемите и предизвикателствата. Разрешаването на тези задачи е 

невъзможно без активното участие на самите деца, а това означава, че целенасоченото 

използване на активни методи като проектната учебна дейност неминуемо води до 

повишаване на познавателната активност на децата в учебновъзпитателния процес. 
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